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Egyes uám 4re 4 k»-

elem felszaporodására nyujtassék alka­
lom, mert az elégő letienség sehol sem 
bosszulja meg jobban magát, mint éppen 
a közigazgatásban, a melynek rendjéhez 
ezerféle szállal szövődnek egy ország 
millióinak az érdekei.

E pillanatban nem állanak előttünk 
statisztikai adatok arról, hogy az or­
szágban évenként 
töltetik be, de ez 
háromszázra is s

Most, hogy az újonnan létesített 
közigazgatási tanfolyamokon megkezdet- 
ték a gyakorlati működést, kitűnt, hogy 
azokra épen kétszer annyi hallgató je­
lentkezett, mint a mennyire számí­
tottak.

Mikor a kormány a közigazgatás 
reformjaként felállította a közigazgatási 
tanfolyamokat abból a czélból, hogy 
azokon a községi jegyzői állásokra tö­
rekvő egyének szakszerű kiképeztetést 
nyerjenek, a kormány 10 tanfolyamot 
állított fel s úgy számították, hogy leg­
feljebb 40—14 hallgató fog egy-egv tan­
folyamra jelentkezni s ilyképen összesen 
mintegy 400-an lesznek a szaktanfolyam 
hallgatói.

És tényleg nyolcszázat meghaladó 
számban történt jelentkezés, azaz még 
ennél is több, mert igen sok helyen na­
gyobb számban utasítottak vissza je­
lentkezőket, a helyiségek elégtelensége 
miatt.

Ez az eredmény azt bizonyítja,hogy 
ezekre a tanfolyamokra szükség volt, s 
hogy a közigazgatás egyetemes reformja 
ezen szaktanfolyamok berendezésével he­
lyesen lett bevezetve.

Tagadhatatlan tény ugyanis az, 
hogy a közigazgatás mai rendjének egész­
séges alapokon való megváltoztatására 
jelentékeny befolyással bir az, hogy a 
községi igazgatás a hoz értő emberek

hány jegyzői állás 
aligha megy még 

így évenként négy- 
i'ak mint- ötszáz olyan jegyzőjelölt nyer kiképez- 
ündezte a telest a berendezett tanfolyamokon, akik 

vagy éppen nem, vagy csak nagy idő 
5k váratla- múltán juthatnak állásokhoz.
'odalmakat Már most, ha veszszük, hogy csak 
kkörökben tiz év alatt 4—5 ezer kvalifikált ember 
zemlélhetik futkos állások után és vajmi kevés tudja 
ímeges el- kö/.ülök azt megszerezni, akkor méltán 
j előállhat tekinthetünk aggodalmakkal a jegyző- 
amely más j jelöltek túlságos elszaporodására, mert 

amelynek lily utón egv aránylag eléggé intelligens 
áll elő,! embertömeg dobatik ki az életbe a nél- 

kiképződik gbi-kül, hogy akár az állam, akár a tör- 
kférfiaknak, a vényhatóságok ekzistentiát tudnának 

i a számukra.
Mig tehát a kormány eléggé mél­

tánylandó intenczióval kezdte meg a 
közigazgatás reformját ezen tanfolyamok 
berendezésével, másfelől azonban csak 
segédkezet nyújthat egy újabb proletá­
riát us képződésére, ha a megfelelő óv­
intézkedések megtételét elmulasztja.

Szerintünk egyelőre meg kellett 
volna határozni a tanfolyamok hallga­
tóinak maximális számát s 
akkor terjeszkedni azon túl

kelthet fel. Iső sorban a szak 
nem minden aggály nélkül szí 
a tanfolyamoknak ezen tön 
özönlését, mert ily utón itt is 
az a túltermelési folyamat, i 
szakpályákon is jelentkezik s 
eredményében rendszerint az 
hogy az évek során át I 
zonyos kontingense a sza 
melynek csak kis része juthat abba a nyújtani 
helyzetbe, hogy gyakorlatilag érvénye­
sülhessen.

Már pedig arra nézve már nekünk 
is megvanrak a szomorú tápa^ztalataink, 
hogy az ily utón kvalifikációt szerzett 
egyének csak elégületlen elemek számát 
szaporítják, a melyekből aztán kifejlődik 
a társadalomra nézve rendszerint ve­
szedelmes proletáriátus.

És éppen a közigatási életben lehe-
ha a gyatőleg kerülni kell azt, hogy a proletár-

nak megesett a szive a trónja vesztett isten­
asszonyon, annál is inkább, mert hiszen az 6 
kedves foglalkozásának, a vadászatnak volt a 
patronája. Ha lett volna némi kétsége a hölgy 
azonosságában, menten eloszlott annak a lát­
tára, hogy dühös vadászebei, melyek különben 
minden idegenre vadul támadlak : Jánost alá­
zatosan vinnyogva feküdtek úrnőjük lábai elé. 
Gavallértsan fölajánlotta tehát szerény, özvegy 
tanyáját otthonul a klasszikus bujdosó számá­
ra, gyöngéden kiemelve azt is, hogy az ö hó­
fehér fürtéi melleit a szűzies Diána nem lesz 
kitéve semmiféle sértő pletykának.

— Elfogadom, mondta mosolyogva a del 
nő. Jupiterre, meguntam már ez örökös kó­
borlást. Meg aztán ott bizonyára egy kis me­
leg tűzhelyet is találok. Oly hideg van itt ! A 
ti világotokban még az istenek is fáznak . . . 

II.
így történt, hogy » mátraaljai erdészlsk- 

ba beköltözött az őskori mithologia egyik leg- 
bájosabb alakja, aki aztán az öreg Htrkály 
bácsi háztartását azzal a szakértelemmel ve­
zette, a mennyi egy klasszikus istenasszonytól 
kitelik, aki hajdanában vajmi keveset forgat.» 
a szakácskönyvet.

A vén vadász azt moudta a falubelieknek 
kogv egy elszegényedett, távoli rokonát fo­
gadja magához különben is az 6 rengetegbeli

dést ezen a nyelven, mire a tiiokzatos bájos 
nő hibátlan, folyékony latinsággal felelt :

— Én Diána vagyok, o vadász, csengett 
édeset) a hangja, Diána, a vadászat istenasz- 
szunya, kinek hajdan fényes oltárai állottak 
Hellaszban es Rómában.

— Hihetelen I álmélkodott Harkály bá­
csi. S hogv kerülsz le ide ?

— Tudod, hogy a nagy pán meghalt, — 
folylatá az istennő szomorúan. S a klasszikus 
istenek eltűntek a világból. Nópelenné vált az 
Olympus, a najádok a vizek fenekére húzódtak 
és az erdő tündérei, a sylvánok, ma már a 
rengeteg mélyéb n sem biztosak : onnan is 
kiűzi őket a czivilizáczió, mely megirtja ez 
ősvadont és vasul vezet rajta keresztül. Mi, 
halhatatlanok, hazátianul bolygunk azóta ; hi­
szen templomaink helyén is bérházakat építet­
tek I Nekem is bujdosásra kellett adnom a fe­
jemet ; eleinte a szép, meleg Olaszországban 
kóboroltam, de az emberek mindig jobban a 
zord hideg észak felé szorítottak. S ime, már 
a ti erdeitekeo sincs maradásom : te is ke­
gyetlenül rám lógtad a fegyvert .. . Megállot­
tám a gonosz cső előtt, mert azt hiszem mi 
klasszikus isiének, nem tudunk olyan gyorsan 
eltűnni, '.mint aminő gyorsan a ti puskáitok
hordanak ... . .

Mondani sem kell, hogy Harkály bácsi-

Diána.
A .Debreceen* tárceáji.

Irta : Sas Ede.
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korlati élet ennek szükségét már meg­
állapította. Jó lesz, ha érdekelt körökben 
gondolkoznak egy kissé erről a kérdés­
ről, mely megérdemli a komoly meg­
fontolást.

Népirtás.
Budapest, szép!. 16.

Még ez év május havában történt, bogy 
Kratsó-Szörény vármegye közigazgatási bizott­
sága vizsgalatot rendelt el a mibenlétének meg­
vizsgálására. ,

A vizsgált'Ital megbízott két megyei tő- 
tisztvisó ö, a tőjegyző és a föügye-z tegnap 
terjesztenek be jelentésüket a megbízó közigaz­
gatási bizottsághoz.

A vizsgálat eredménnyé a je en'es szerint 
az hogy délvidéki népünkét egyes prob-sszio- 
ná’u- uzsorások rendszeresen pusztítják. A 
szó szoros ér elmében felosztják maguk között 
a vidékét : te ezt a községet irtod ki, < n amazt, 
te harmadik p dig a harmadikat. Gondosan 
ügielnek «rra, hogy egyik a másik territóriu­
mába n- vágjon bele, mert eként könnyen egy 
kis konkurenczia tamadhaina, a mely még 
könnyíteni talama az elpusztulásra ítélt nép 
sorsán.

A pusztüásnak eszközei : a gabona-elő 
vetel, az előleg, a váltó, a betablázas. Egyik 
esetben — a mely az nban egeszen «ablonszi- 
rü — 15 forint kölcsön vagy előleg f-jé1 en 
oda veszett a parasztnak 5 bold töldje és a

Hogy ez az eret nem áll egy*-dúl, bizo­
nyítja az, bogy a jelentés szerint egész közsé­
gek elvesztették majd minden földjüket és azo- 
ka1 az uzsorás kerítette ulajdonába. Sz val a 
magyar fold népe e len a délvidéken a szoros 
értelmében irtó háború folyik.

Érnek az irtó háborúnak a mibenlétét 
vizsgáltatta meg Krasó-Szorén varmegye er­
ez ért elismerés jár neki,

A vármegyek a mostani bürokratikus, 
lélektelen szerveze ükben nem igen szoktak a 
nép bajaival, különösen a gazdaságiakkal, tö­
rődni.
A vármegyeházák*! a sok akta borítja el, és 
a sok aktától nem látják a népet. Megszoktuk 
már, hogy ebbe a száraz, erzéktelen, ezám-el- 
inléző gepezetbe csskíölülről lehet egy kis lel­
ket önteni - amire fölülről rendelet jön, azt 
úgy a hogy megcsinálja a vázmegye, mert hi­
szen a numerust el kell intézni, de e nélkül 
bizony ez a gépezet meglehétősen elszigeteli

magát a körülölt elő népet átjáró áramlatok-
t01, ^AnnTdicséretre méltóbb Krassó-Szöróny 
példája, hogy proporio motu határozta el ma­
gát hogy gyökérig hatol népe ga-dagsagi ba­
jainak, és megvizsgálván, felismervén »«okát 
megkeresi az orvoslásukra szolgáld eszközöket
es módoka'. . ..

A baj azonban nem szorítkozik csupán 
Krassó-Szörény vármegyére. Nagyon jól tudja 
ebben az országban mindenki, hogy a délvi­
dék — pppen az a része az országnak, a 
melyet azelőtt magyar Kánaánnak neveztek 
— gazdaságilag beteg, nagyon beteg. Elég, ha 
rámutammc a fekete, kimerilhutetlenm termé­
keny talajú Torontói vármegye milliókra rugó 
edó hátralékaira.

A betegség meggyógvitására az első lépés 
a diagnózis megalapítása, más szóval : a 
vizsgala'.

Azt akarjuk ezzel mondani; hogy minda­
zok a vármegyék, a melyeknek hasonló bajok­
ról van tudomásuk, kövessék Krassó-Szöréuy 
varmegye példája'. Az orzágnak végre is tud­
nia kell, hol és hogyan irtják a népet, mert 
c-ak így teljesítheti azt az igazan elemi, elen­
gedhetetlen kötelességet, hogy ezt a népirtást 
megakadályozza.

A mi országtól még nagyon messze van 
ettől a »tudás.-tót. Csodálatos, bogy az ilyen 
dolgok nálunk mindig ciak inczidentaliter jut­
nak köztudomásra. Ha véletlenül nincs mré- 
nium ha a vereczkei szorosnan nem leple­
zik le az ezereves magyarállam dicsőséget, 
nagyságát, gazdagság t, vi ulását hirdet) em­
lék oszlopokat, hat sohasem tud|Uk meg, hogy 
ama dicsőséges oszlop helye körül éhenhaló 
nép lakozik.

A helyi hatóságok, ismételjük, mintha 
tisztára süket-k és vakok volnának. És ebből 
a süketségből, vakságból csak kivételesen gyó­
gyul meg egy-egy, mint mos Kra-só-Szöreriy 
varmegye.

Hat ezen a süketségen, vakságon is le­
hetne segíteni : es pedig nagyon egyszerűen - 
egy rendelettel. Rendelje el a kormány, hogy 
a varmegyék, hasonlóan Krassó-Szörén.yhez, 
vizsgáljak meg a nép gazdasági állapotai , 
külön >sen az uzsora szempontjából.

Annyi mindenfé e rovat, kimutatás, idő­
szaki jelentés érkezik föl a közigazgatási hi­
vataloktól a központi hatóságokhoz, a melyek­
nek a legnagyobb részét az ördög se <nezi 
meg (ha meg isnéné vaiaki : mi baszna lenne 
abbó az országnak ? hogy az azokra fordított 
fáradságegy részét sokkal hasznosáéban lehet­
ne az ilyen vizsgálatra fordítani.

Mert, és ez nagyon flgy-lemremé tó je­

lenség, a nép maga nem panaszkodik Boa 
romlását, pusztulásai nem tárja föl hai<J! 1 
előtt. Bizalmatlan, fél az «urak.-tél Q 
időnek kell még eltelni, sok mindennek ’m« 
változni ebben az országban, amig ez a ti, , 
matlanság elenyészik 1 Edd'g meg semmi 
történt, a nép mindig azt latta, hogy a mii 
hatóságok csinálnak, az mind ellene irány»? 
Ha hiva'alos Írást kap, az vagy bekebelezel' 
vagy végrehajtás, vagy árverés, de mj,lde * 
kóppeii baj neki, és jó az uzsorásnak, a" 
uzsorást szolgálja, önkéntelenül is, biiórae ie’ 
lekkönyv, végrehajtó ; ő azonban elhagyatva 
áll, és lanác-ot csak draga pénzért kap.

Krassó-Szörény vármegye lépese szaki, 
tást jelem ezzel a rendszerrel. Föl kell terei! 
ni a népet, megvizsgálni bajait, hóna aiá 
nyúlni, fölsegitem, lanácscsal ellátni, bizalmit 
megnyerni, ártóit megsemmisíteni. Csak igí 
lehet Magyarországon véget vetni a népit, 
tasnak.

Az egyetem uj éve.
Budaqest szept, 18.

A m. kir. indomanyegyetemen tegnap 
volt az uj egyetemi esz endő alkalmadéi az uj 
rektornak ünnepies beigia ása. A heigtatást 
dé;elő;t 10 órakor az egyetemi templomban 
»Veni Ssncte* elöz e meg. A tudományegye­
tem zászlódizt öltött.

Az Egyetemi Kör vezetősége a zászlóval 
négyes fogaton e/kezett a templom elé, Nyo. 
mukb n az egyetem négy karának t narai 
jö lek.

Az ifju«ág szinültig töltötte meg a tem­
plomnak hatalmas hajóját. Legeiül a tanári 
kar foglalt helyei. A misét Varossy Gyula dr, 
preiátus mondotta papi sdgédiette', mire azttn 
testületileg a tudományegyetem dísztermébe 
vonultak.

Az egyetemi tanacs tagjai az egyetemi 
tanárak és polgárok, W-a-ics Gyula miniszter 
képviseleteben pedig Molnár Viktor dr, minis- 
téri tanácsos je'ent meg,

Az erkélyen az egyetemi zászló lengett, 
s a terem jobboldalán, piros pársony-váoko- 
ton a magyar korona, az alma és » jogar 
jelképei feküdtek.

Kevéssel 11 pra előtt megjött az Egye 
temi Kör vezetősége, élén a kör zászlójával 
11 órakor bevonult az egyetemi tanáét, - 
Éljen a rektor I Éljen Tbewrewk I — h»»g- 
zott, a mikor a belépő rektor elfoglalt* helyét 
hogy beszámoljon a lefolyt tanév esemé­
nyeiről.

Kegyelettel emlékezett meg a tanárt kar- 
halottéiról : Mibalo'icsról és Schwarz Gyűlt-

kunyhójába alig vetődött ember s így a sze- 
mermetes Diana háboritlan békességben élhe­
tett és hódolhatott regi szenvedélyének a 
vadáezt- Inak.

Télen beburkoló/.ott a bundába, a mit 
pártfogója hozol1 neki a varosból s úgy járta 
a zuzmarás vadont : tavaszszal és nyáron pe­
dig ősi szokásához kepest, egy szál hófehér 
lepelben, este lopózott ki hazulról és órakie 
elkószált a holdfenylől ezüstös lombok között, 
óriás, fekete vadászebeitől kiserve, — mint 
ezt kedves olvasóim a mrolngiábao bizonyára 
olvastak . . .

Egy pompás augu-ztusi estén, mely forró 
volt, akar egy klasszikus ej a Tempe völgyé­
ben : m gáuyos barangolása közben csöndes, 
szendergő tavacska partjára ért Diana. Lelké­
ben föltámadt az emiék, amikor aranykorában 
egész udvarával a nimfák és najádok hófehér 
seregeivel fürdő I Árkádia és Lakonia tavaiban 
pajkos játékokat nzven a csillogó habok közt 
és lovagolván az engedelmes hattyúkon ... A 
nimfák és najádok a néptelen, rideg vadonban 
nem voltak sehol; Diana tehát rezignálton ha­
tározta el, hogy egyedül boosájtkozik a kívá­
natosán hüs hullámokba . . . S immáron piczi 
lábacskája hegyét csiklandozták a habok, ami­
kor egyszerre, a tul-ó partján, egy elragadta­
tott ferflhang csendült meg :

— 0, milyen szép *

Diána rémülten pillantott oda : azonnal 
felismerte a fiatal vadászt, aki már betek 
óta szemtelenül kísérte lepleit. Eles sikoltása«! 
menekült a diszkrét bokrok közzé, s futott 
futott hazáig. A vadász lihegve törtetett utána 
s a hölgynek alig maradt annyi ideje, hogy a 
kis ajtón bcsuhunjon és bereteszelje maca 
után. Odabenn, szobájában, terdre borult a 
nyitott ablak előtt és karjait imádva tárta 
a szikrázó csillagokkal ékes augusztusi ég­
boltozat fele :

— Atyám, Jőve, aki csodatevő erővel ru­
háztál föl engem 1 Mindenható Sors, aki ez 
isteneknek is parancsolsz, aki elűztél bennün­
ket az Olympusról, de leheleden, hogy minden 
hatalmunktól megfosztottál volna ! Emlékezze- 
tnk rá; mi sors érte a vakmerő Akieont, aki 
bájaimat sirmével megrabolta I Emlékezzelek 
rá és suj'sátok őt is e büntetéssel ! Változzék 
e gonosz vadász is szarvassá és üldöztél ve 
bolyongjon az erdők tüskés ösvényein, uitalan 
ut .in végig 1

III.
Az istenasszony vasárnap délben rosszul 

palástolt kíváncsisággal tudakozódó t Harkály 
bácsitól, nem hallotta-e jaraban kellében, hogy 
valami sterencseitenség történt szomszédjuk­
kal, a fiatal birtokossal I

— Dehogy is I —- nevetett az öreg va­
dász — E lenkezöleg, találkoztam vele s roppant

jó u kedve. Azt mondta még ma meg fog lát«- 
gatni bennünket . . ...

Diána csahnem úgy Járt e »»vakra, 
mint klasszikus kollegája a kővé valioiot 
Niobe. Ö ugyanis el voii rá készülve, I 
ifjú szomszédjuk ma hajnalban agancsos 
ahart u portájára betiaenni, ahonnan a 6 I 
vadászebei hajszoltak el, Rettenetes v0 
mára az a fölfedezés, hogy csudatevő 
matói meg van fosztva.

Ah I ez szörnyű kegyellenség » *or 
A vadász nem változott szarva«**,
Akteon hajdan, nem bizony, sőt hét) 
vágott, fajdiollas kalappal, erczán ,
mosolyai nyit be az erdészlak vadásziról*
mos .jtajan^-^ Van istennői batal®#«^

- gondolta magéban lesújtva 
Diana s hidegen fogadta a fia-ial HÍjrubhé 
togalásait, melyek mind sűrűbbé és *
väliak. S *gy csillagos este, a ®,l,or..„„AjíM 
lak tornáczan mindennapi vadpecze y „ 
elköl1 öiiék, az öreg Harkály ig) 81 
bajos gazdasszonyához : gern»«

— Kedves gyermekem, a ^
ma megváló in nekem, b‘>sy ^ lehetek 
szándékkal jar a mi házunkhoz. I |4Bjj
oly vakmerő hogy gyönge, .
létemre, néked, a vadászat hal a
nőjének, tanácsot adjak : de ha g

islel-
meg
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ról I megemlékezett az uj központi épület el
készültéről. ....

Halaiéval adózik Wlassics miniszternek 
az uj központi épület befejezéséért a tanéri 
illetmények rendezéséért. Beszéde végén saj- 
célkozéss emlékezik mega radiktálM pártnak 
az egyeiemi szabályokkal történt összetüze- 
séről.Éljenezték, amikor a rektori jelvényét 
átadta Rapaics Rsjmondnak, az nj rektornak, 
áldásos működés* kivanva neki. Erre a déká­
nok is átadták jelvényeiket utódaiknak.

Az uj rektor beszédéből közöljük a kö­
vetkezőket ;

_ Mielőtt —■ úgymond — tálajdonkép-
peui székfoglalóm előadásához kezdenek, egy- 
alkalmi kötelességnek kívánok előzőén eleget 
tenni Lehetetlen ugyanis legalább fobászszerü- 
leg meg,nem emlékeznem arról az örökké em, 
lékezetes, korszakot alkotó nagy eseményről 
melynek ktlenczszázados évfordulójával küszo- 
böu álló tanévünk összeesik, értem a keresz­
ténység ős királyság megalapítását Magyaror­
szágon. Ennek a messze kimagasló vilagtörte- 
neimt eseményoek emléke előtt atudomány sem 
mehet el hidegen, hanem hálás hódolattal kell 
meghajtania a lobogóját most és min ddig, a 
négy folyam mentén hirdetni fog|ák igeit a 
késő unokák.

Ezután áttért székfoglaló beszédjének tu­
lajdonképpeni tárgyára :

Nem tagadhatni úgymond, hogy az úgy­
nevezett pozitivizmus és a vele társult tapasz, 
t a la ti tudományok mechanisztikus irányzatá­
nak hatása alatt valamint a közgondolkozas, 
úgy a tudomány is napjainkban kiválóan rea- 
lisziikus irányzatban mo'Og. Az érzék felettiek 
tudománya, a metafizika, mely valamikor a 
tudománvok királynéja volt, nagyrészt hitelét 
vesztette Örökébe más hatalom lepett : a fi­
nomabb vagy erősebb árnyalatú empirizmus, 
me y csak a tapasztalatot fogadja el valódi 
ismeretforrásul.

Beszéde végén abbeli reményét fejezi ki. 
hogy a tapasztalati 'udományok prepoiidersn- 
cziaja s a nyomában járó empirisztico-szkep­
tikus irányzat csak átmeneti szellemáramlat, 
s el fog jönni az idő, midőn a helyes meta­
fizika régi jogait és jelentőségét vissza­
várja.

Az uj rektort beszéde végeztével hossza­
san és lelkesen éljenezték.

Végül még Breznag Béla hittudományi 
dékán intézett buzdító beszédet az ifjúsághoz.

DEBRECZEN 3.

A legördült hó-lapda.
— Az elsöpört püspökség. —

Budapest, szept. 17.
A hólapda-gyüjtés be van szüntetve. 

Rédey apát-kanonok urat, a hólapda rejtelmes 
gyűjtőjét a megyés püspök áthelyezte olyan 
állásba, a hol épp úgy el van rejtve a nyil­
vánosság szeme elöl, mintha kolostorba küld­
ték volna vezeke n . Hornig fö ment ette őt a 
veszpreni plébánia vezete-éől és kinevezte 
az ayg-papok intézetének igazgatójává.

Hogy sgy java-erejében levő apátkano­
nokra nezve, a kinek az agilitása magába 
íoglalja a püspöki ambicziókat is, ilyen gtatá- 
riumi ítélettel végződjék be a sors, az igazan 
szomorú dolog. Olyan eleven papnak, mint 
Rédey Gyula, másra volt kilátása, nem pedig 
egy ilyen püspöki dispozic'tóra, a minőt Íme 
alkalmunk van közölni. A veszprémi püspök 
határozata így szól:
Ngos és ftdő dr. Rédey Gyula adát-kanonok 

urnák
az aggpapok intézete igazgatójának 

Veszprém.
Kapcsolatban folyó évi szempiember hó 

10-én 2699. sz. a. kelt leiratommal, meiy- 
lyel Ngodat u Veszprém városi plébánia 
vezetésétől felm ntettem s egyut’al az agg­
papok szent Pálról nevezett intézet igazga­
tójává kineveztem, felhasználom az alka! 
mat arra, hogy Ngodnak a veszprémi plé­
bániának 10 aven ái buzgósággat, tapintat­
tal, önzetlenséggel és ennél­
fogva úgy pajtásainak becsülese. mint volt 
híveinek általános szeretete mellett teljesí­
tett vezetéséért főpásztori köszönetemnek 
es abbeli forró óhajtásomnak adjak kifeje­
zést, hogy mint remélem, hasonló buzgó- 
saggal betöltendő uj hivatalában, az Isten 
bőségen áldasa kisérje Ngodat s hogy önzet­
len és fáradhatatlan szolgálataival egyház­
megyénknek mint eddig, úgy ezentúl is meg 
igen sokáig érdemes és h sznos tagja ma­
radjon.

A dolog vége tehát az a jókívánság, hogy 
Rédey kanonok ur a veszprémi egyházmegyé­
nek rokkant papjait fogja ezután i gazgatni » 
nem a veszprémi egyháza*. A püspök ur kü­
lönösen kiemelendőnek tártja, hogy a nagysá­
gos ur az egyházmegyének ezentúl is érdemes 
és hasznos tagja marad. Aki ért a papin^ei- 
ven, sz tudja, hogy ez Rédey ur papi pályájá­
nak a berekesztését j-lent'.

Igazán sajnáljuk ezt a Rédey kanonokot, 
aki ha nem .hólapdázik, igen szép karriert 
csinálhatott voloa.

H ÍREK.
* Hangok a kdxigazg&táai tanfo­

lyamról. Lapunk egyik múltbeli számában 
hoztunk egy czikket, mely ecs- teli a közigaz­
gatási tanfolyam hallgatóinak sanyarú hely­
zetét. Hetvenhét ember beiratkozott a tan­
folyamra azon reményben, hogy — mint meg 
lett Ígérve — kapnak lálládi, a hoiinan segé­
lyezhetik rangokat.

És 77 ember kőzzül 70 reá is van szo­
rulva, mert ha meggondoljuk, nem olyan 
könnyű dolog a drága lakast, a drága élelmet 
fizetni minden mellékkereset nélkül. — Mint 
értesülünk a lanfolvam hallgatói között nagy 
az elégedetlenség és már többen eltávoztak, 
mert nem bírták fentartani magukat.

Ha ez állapotokon segítve nem lesz, ka­
rácsonyig felényire „fog apadni a hallga’ók 
szama.

* Ünnepély a gályarabok emlék­
oszlopánál. A főiskolai akadémiai ifjúság 
szept. 21-ón pénteken d. e. 11 órakor kegye, 
letes emlékünnepélyt rendez a galyarabok 
emlékénél. Az ünnepély programmja a kö­
vetkező :

1. Kőiének (XC. zsolt,).
2. Alka'mi beszéd tartja N a n á s < y 

Lajos 3. tb.
3. Ének. előadja a főiskolai énekkar.
4. Komolyszavalat tartja G a c z a k 

János.
5. Ének előadja a főiskolai énekkar.
6. Koszorúzás.
7. Közének. (XXIII. zsolt.)
A rendezőség ez utón hivja met a kö ■

zönséget.
* Dr. Békés Sándor temetése. —

A korán elhmyt ifjú ügyvéd temetése 
tegnap délután ment végbe óriási részvét mel­
let!. Debreczen varos intelligens közönségé 
zsúfolásig megtöltötte a Teleki-utczai gyász­
hazat, az elhunyt kartár ain, barátain kívül 
ott voltak a közélet s igazságszolgáltatás leg­
előkelőbb férliai.

K r a u s z Vilmos főrabbi mondott a 
halo tas háznál szivtépő beszédet; valóban 
megrendítő volt a mélyen sújtott család fáj­
dalmas zokogása s megható volt e talpig 
gyászba öltözött ifjú menyasszony megjelenése 
k Aradról jött elhunyt vőlegény- temetésére. 
Igaz és őszinte volt a részvét impozáns nyíl- 
váuulása, mert szép reményekre jogosító de­
rék ifjú embert mindenki szerelte és becsülte.

A sírnál kart irsai neveben Dr. Freund 
Jénő ügyvéd lépett elő s remek, eszmékoen 
gazdag neszedben méltatta firtal, tehetseges 
barátja ételét.

mégis, a mit egy öreg ember szive sugalla­
tára mond neked. Én maholnap, behunyom a 
szememet s akkor te ismét pártfogó nélkül 
alles/, a vilégbao. Ez erdészlakba uj gazda 
költözik a hátha az. irgalmatlanul ujrá a ren­
getegbe űz léged ?

Akkor ismét élőUed fog állani a végle- 
1 n bujdosás ; mert nincs kilátás arra, hogy 
az Oiympius tömérdek istenének valamikor 
megint teplomokat emeljenek a mai kor­
ban az egy isten hite is alig-alig tartja ma­
gát. Azért is azt ajánlom neked : fogadd el a 
derék ifjú kezét és szivet és költözz be a 
Kernftcsok ősi kastélyába. A tisztes kastély­
hoz száz holdacaka birtok tartozik, ami nem 
nagy uraság úgy, de hát manapság még »z 
istennőknek is lejebb kell szállitaniok az igé­
nyeiket, ba hozomány nélkül kell férjhez 
menniük . . .

IV.
Diana egész valóban összerezzent a 

gondolatra, hogy ő, a szűzi szemérraetetség 
fenséges istenasszonya, férjhez menjen, nt zzá 
még a hoz az. emberhez, a ki ellene oly égbe­
kiáltó módon véi kezeit. Érett megfontolás 
után azonban kénytelen volt beismerni, hogy 
derék pártfogójának igaza van — » “"kor
imádója legközelebb ünnepisen kiöltözve jött 
hozzijuk látogatóba, csakugyan elrebegte » 
boldogító igent. Herkály bácsi megáldotta

ől,et — s a fiatal földesur csakhamar bekö­
tötte Jupiter édes leányának a fejét, a kiről 
ő persze azt hitte, hogy a ven erdőkerülő 
távoli rokona. Meg kell adni, hogy a me­
nyecske eleinte elég vidáman élt a Kernácsok 
tágas, csinos portáján ; hajtotta a lovai' s 
vadászebeivel Járta a matraalja pagonyt. A 
férjét azonban sóba ki nem allhatta s gyüió- 
leiét mindig felszólította a gondolat. íme, ez 
az ember, akin én n.m tudtam bosszul ál­
lani ; ez az, akin az en isteni hatalmam meg­
törött . . .

A férj mindig többet járt a városba, 
kártyázni a kaszinóba, a nő pedig többet 
unatkozott od haza a tágas, kietlen szobák­
ban. így folyt az életök, míg a felvidéki had­
gyakorlatok nagy elevenséget vittek az északi 
varmegyék álmoscsündességébe. Kernäcsek 
falujába tömérdek fölösleges trombita szó 
melleit kanyarodott be egy csapat huszár , 
s fél óra múlva a főhadnagyuk a szép as­
szony szalonja szőnyegén ütötte össze a sár- 
kuntyui' . . .

A főhadnagy pompás ficxkó volt; úgy 
bogi Diana egy pillanatra azt hitte, hogy 
kollegája, a daliás Mars, áll előtte a feszes, 
világoskék atillában . . . Szívesen fogadta a 
főhadnagy udvarlását; oly szívesen, hogy egy­
szer csak a tiszti szolga gyönyörű, havasi 
virágból kötött bokrétát hozott neki, melyben

a szűzi szem érmet esség istenőj-i azo inai ész­
revette a kikandikaló levélkét . . .

Maga szenved — irta r^i a föhadmgy 
— magát a férje elhanyagolja ; elhanyagolja 
a világ legszebb asszonyát I Mennyivel job­
ban megtudná becsülni más) a maga édes 
szereiméi 1 . . . .

Tudom, hogy férje ma este Minit e - 
utazik s öt napokig rideg m igán -ssagba i 
hagyja . . , Jöjjön le ma este a kertbe , majd 
elbeszélgetünk : hisz mondta, hogy inneniire 
szereti a sétákat a fénye« holdvilágnál . . .

Diáua arcai biborpir futotta be, mikor a 
levelet átfutotta ; de ez a pir a diadal pírja 
volt. Térdre roskadt és hálától átszellemült 
arccal tárta karjait ég felé :

_ Atyám, Jőve, aki csodatevő erővel
ruházta föl? S te mmdenlntó sors, a ki la- 
tsszitotlal az Olympusről: hála neked, hogy 
még «em vetted ei a régi tnt»lmarait! Szar- 
vassá változtattam hajdanában a vakmerő 
Ak'eont, s ime, mos* ezt az embert is ugyan­
azzal a büntetéssel tudom suj'ani 1

S elégült-n nézett ki ab'akan a kastély 
gyönyörű kertjére, melynek fái lölött latsa“ 
gyuladt ki az alkonly halvanypiios világa . . .
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* Magyar református pap esküvője 
«.„Yorkban. A new-yorki magyar ev. ref. 
eklézaih lelkipásztora Kathy Zollá ,, kii t 
debreczeni tbeologiai akadem ának volt kiváló 
növendéke augusztus 19-en tartotta esküvőjét 
Took Anna urhölgvgy-l. — Az esküvőről egy 
amerikai magyar lap igy emlékezik meg :

New York. Tiszt. Kulby Zoltán new 
yrrki ref. lelkész e hó 19-én esküdött 
örök hűséget Took Anna urhölgynek 
New Yorkban. Ti-zt. Csutoros Elek cle­
velandi ref. lelkész végett« az eskeiési 
szertartást ; gyönyörű beszédét mindenki 
épülésére a jövő számban közöljük. A 
templom már az istentisztelet megkezdé­
se előtt egy órával egészen tele volt a 
meghívottak és a kiváncsiak tömegével.
Tanuk voltak Szabó lgnácz s Fáy Gyula.
Nyoszoló leányok Szabó írénke és Enge'
Etelka kisasszonyok. Vőfélyek Grofcsik 
László és Tock Ödön. A fénves eskü- öt 
vidám lakzi követle Héber Falnak ezen 
alkalomra gyönyörűen feldíszített ter­
mében.

Szép felköszöntöket mondtak tiszt.
Csutoros Elek, Fáy Gyula. Welmer ügy­
véd, Petbeő Bálint főkurátor, Pa óczy 
Sándor presb tér, A presbytereken és 
az egyház meghívott tagjain kívül olt 
lát'uk még dr. Lefkovlcs Bertalant, az 
Araer. Ref. Egyes, hivatalos new^ yorki 
orvosát nejével együtt, továbbá Zsatko- 
vics G.-t az orosz újság szerkesztőjét,
Bessenyey Árpádot, az orosz szövetség 
titkárát, mindketten családostul, Barton 
Jőzsefet, a Tbe Mutual Life Ins. Co. of 
N. Y. tisztviselőjó', Gabrik Rudolfot, a rálynak ajanlva 
N. Y. Belegs. Egylet elnökét szintén csa- - - - *
ládostul.

Sürgönyileg fejezték ki üdvözletüket 
Kohányi Tihamér, a «Szabadság» szer- 
kesz.ője, Ragacs Henrik, a M. Hirm. 
szerk-sztője, Kubinyi Imre, az Equt'able 
életbiz'. intéz, tisztviselője, dr. A. Ma­
gyar, mérnök. Az üdvözlő levelek száma 
megüti a félszázat. A hírneves New 
Yorki Magyar Dalárda pedig az ej folya­
mán gyönyörű éjjelt zenét adott a bol­
dog pár tisztelrteró. Czigany mellett, jó 
bor melle;! bizony kivilágos ki virradt lg 
mulattak a vendégek. A tiszteletes párt 
gyönvörü és értékes ajándékkal leplét 
meg Dr B. Lefkovics, Szabó lgnácz, En­
gel Ede, Bellán Jánosné, özv. Pataky 
Gyuláné. Duplin.zky Józsefné, Balogh 
Róza, Gábrik Rudolf, Némethy Károly,
Petbeő Baltól. Grofcsik László es Grot- 
esik Rudolf. Ha a tiszt. Csutoros Elek 
lelkipásztori jókivána'ai csak a felerész­
ben telj-sülnek is, akkor is soha meg 
nem szűnő, igazi boldogság várakozik az 
u| hazasparra Há'ha még minden áldást 
rajuk száll !
* Megvadult kocsis. Tegnap délelőtt 

n»gy szerencsétlenség történt a csicsogó-ter 
közelében. Egy csomó ember és asszony se 
besült meg súlyosan. Ki a kezét, ki a lábát, 
ki az ódalbordaját törte be s most a kórház­
ban feküsznek nagy fájdalmak között Egy be­
pálinkázott kocsis goudat ansága miatt le'tek 
nyomorékká. Húszán jöttek ugyanis egy sze­
kéren.

dett sérülést. A legtöbben sajnos, olyan súlyo­
san sérültök meg, hogy egész életükön nyo­
morékok maradnak. A szerencsétlenül járt 
embereket be-zálitották a közkórbázba, ahol 
ugyancsak nehéz dolguk akadt az orvosoknak 
mig B sérüléseket bevárták, bekötözték. Most 
mindannyian ott feküsznek s némelyike bi­
zony csak hosszú idő után hagyhatja el a 
közkórházat.

* Nagy müvésxeattiy lesz f. hó 22-én 
a Zenede dísztermében, melynek programiján 
F e d á k Sári, Rákosi Szidi, a Nem­
zeti Színház tagja és a hires zongoraművész 
p o I ó n ) i Elemér szerepelnek jtobb pont­
tal. A teljes programmol alább közöljük :

1. Schumann Papillons, előadja Polónyi 
Elemér

2. Szent Miklós, mese Trufftértől előadja 
Rákosi Szidi.

3. a) Piruló kiralyleány (Kis szökevény.)
b) Level ars (Ripp-Ripp)
c) Jódier (Három pár czipő) előadja Fe 

dák Sári.
4. A színpad. Monológ Rákosi Jenőtől 

előadja Rákosi Szidi.
5. a) Liszi Concert etude
b) P.ilóoyi Polonaise, de concert, előadja 

Polónyi Elemer.
6. a) Tost', Non Cam piu
b) L-maire, Vous dán ez Marquise 1
c) Garo mio beo, Ária a XVIII. szá­

zadból
d) Cigarette dal a kis szökevényből elő­

adja Fedák Sári.
7. Polónyi Szerb fantázia (a szerb ki-

uj)
8. Beöthy La-zló, Te elon komikus ma­

gán jelenet, előidja Rákosi Szidi.
9. a) Huszka Jenő, D>1 a kis Theszről
b) Dal a gummiradliró)
c) Valami mondani valója
d) Dóczy József magyar nóták, e'őadja 

Fedák Sári.

szerdán délután 3 órakor, Barna-utCza 2 
ez. alatti házunktól, az ev. ref. {egyház ,JN 
tartása szerint tartandó rövid gyászima útin 
fognak a Kossuth titezai ev. ,ef. temetője 
levő családi sírboltba siri nyugalomra elhe 
lyeztetni. Végtisztességtételre rokonainkat 5l] 
merőseinket s a velünk együtérző közönséget 
bánatos szívvel meghívjuk. Debreczea, 19oq 
szept. 18.

A közönség: köréből többen a kő­
vetkező sorok közzétételére kérték fel lapunk 
szerkesztősegét.

* Városi köztisztasági, pe|, 
hívjuk ügyeimét az érdekelt városi hatóságnak 
a N.-Péterfia ulcza végén a kórház előtti 
fasorban uralkodó — szó nélkül nem hagy. 
ható — botrányos köztisztaságra. Ezen fasor 
rendes sétahelye a nagyerdőbe üdülni méné 
közönségnek s daczá a ennek megütközéssel 
kellett tapasztalnunk egy jó idő óta, hogy as 
mindenfele piszkos szemét, üvegek, dinynye- 
hajak s a mi a legutálatosabb úgy látszik a 
kórházból kidobott — avagy a kórházból ki- 
kerülő személyek a'ial eldobott piszko- ron­
gyok rendes le akó helye! Mindenesetre e1- 
várjuk, hogy a legszigorúbb intézkedés fogj« 
követni jelen felszóla'ásunkat, mert ilyen 
ázsiai állapotokat tűrni nem lehet és nem 
szabad főként ott, a hol már egészségi szem­
pontból is a legnagyobb tisztaságnak kelen« 
uralkodnia.

* Hajdnmegye állategészségügye. Haj
dumegye területén az elmúlt héten a követ­
kező állatbetegségek fordullak elő. Rühkór ■ 
nádudvari j. Nádudvar 1 u.. Hajdu-Nánáa; 
v. 1 I. Sertésorbancz : balmazujvarosi j. Ciege 
1 u. Sertésvész: balmazujvarosi j. Balmaz- 
Újváros 5 u., Felső-Józsa 1 u , Mike-Pére# 1 u,, 
naduvuri j, Földes 43 u„ Nádudvar 11., Hajdú- 
Nánás v. 2 u.

* Zsidóvá lett kapitány. Egy szerelem 
története. Egy rövid távirat alakjában, pár 
nappal ennekelőt'e beszámoltunk már arról az 
országszerte nagy érdeklődést keltő tényről,A hangverseny kezdete este 8 órakor.

Jegyek László Albert üzletében e ője- hogy az Eperjesen állomásozó cs. és kir, 
gyezhetők, a helyáraka, a napi plakátok hír- gyalogezred egy kapitánya, Pietszykowizky,

Hadházról igyekeztek Debreczenbe, ahol 
ugyanis egy jómódú polgár tengeri'örésre fo­
gadta f 1 őket. Mikor a városhoz már közel 
voltak, egy fordulónál a kocsis olyan hirtelen 
fordította a különben is vadul száguldó lova­
kat.hogy akocsi felborult ? mind a buszán ha 
lomra hullottak. A kocsis csak akkor rémült 
el, mikor az asszonyokat és férfiakat jajveszé- 
kelni hallotta. Az egyik jobban jajgatott mint 
a másik. Ez a kezét nem bírta felemelni, a 
másik a labára nem bírt allani. Megsérültek 
mindannyian. Deák Mihálynak a lába tört el, 
Nagy Gábornak a keze, Sebestyén Andrásnak 
a válperecze és igy tovább mindenik szenve­

detik.
A sertésrakodó Ugye. Faragó Lipót,

a földm. minisztérium osztálytanácsosa, 
az országos kultúrmérnöki hivatal fő­
nöke, tegnap délután városunkba érke­
zett, hogy a serléskiviteti szövetkezet 
és a sertésrakodó ügyében személyes 
tapasztalatokat szerezzen. A vasútnál 
Acél Géza főmérnök, Vmnay Géza kul- 
turfőmérnök es Leidl Emil állami állat­
orvos urak várakoztak rá, kikkel azon­
nal kocsira ülvén,a hdyszinére mentek 
szemlét tartani.

* Id. Csóka Sámuel meghalt. A késő 
ejjeli órákban értesülünk arról a mélyen 
megrendítő esetről, bogy Id. Csóka Samué* 
polgármesteri titkárunk édes atyja, a debrece­
ni társadalmiélet egyik köztisz'eletben álló lapja 
meghalt. Vára lanul gyorsan következett be 
halála. Tegnap délelőtt meg sammi baja sem 
volt. A törvényszéki tárgyaláson mint esküdi 
szerep»!!, lett rosszul hirieien. Szerető hitve­
se, családja tagja aggódás al vettek körül 
betegagyát, mert már dé'után eszmeielén kí­
vül volt* Éjjel tizenegy óra után pépig csen­
desen örökálomra hunyta szemeit. A csa' 
ládtagok ma délelőtt a következő gyászj-len 
lést küldötték szét :

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével 
tudatjuk, hogy a legjobb férj, páratlan édes 
apa, após, nagyapa, igazi tetvér és rokon 
Néhai Csóka Samuel a debreczeni takarék- és 
hnelimezet igazgatósági tagja, tevékeny és 
munkás életének 56-ík, boldog és boldogító 
házasságának 31-ik évében, f. hó 17-én é. ‘/4 12 
órakor, rövid szenvedés után csöndesen elhunyt 
Drága halottunk földi hamvai f. bó 19 én

elhagyta őreinek hité', a róna. katholikus val­
lást és zsidóvá lett. A ritka eset indító ti 
kezdő motívumairól most a következő értesí­
tést vettük :

Tíz évvel ezelőtt történ'. Pietszikownky, 
aki akkor még csak főhadnagy volt, Kassán 
lakott, mint az oltani regiment egy snajdig 
tisztje,

Egy nap — ép havazott s erős vihar 
dühöngött — a főhadnagyot főőrségre »vezé­
nyelték« ki. Az ifjú liszt kémény prtcire 
dőlve szeudergett míg künn az ablakot a síél 
v»rdeste.

Ekkor hirtelen kopogás nélkül kinyílt t 
szoba rozoga ajtaja, a rajta egy tisz'iszolgi 
jött b , — A fiatal közember egészen meg 
volt ijedve, s csak szalutálni tudott.

— Mit akarsz kérdezte tőle a főhadnagy.
A legény nem szólt .semmit.
Prieirzikowozky dühösen felugrott s rá 

rivalt!
—■ Nyisd ki a szádat s beszólj 1
A tiszti szolga c»ak ekkor kezdte el­

mondani, hogy miért jött. Zavarosan szag­
gatva beszé te el, hogy K. ezredorvos ép mo*1 
veri otthon szép, fiatal leleségél, még pedig 
úgy, hogy a szerencsétlen ifjú nő sikolyai ki- 
hallatszottuk az utczára.

— Az asszony küldö't ide, hogy segítsé­
get kérjek, — fejezte be szavait az izgatott­
ságból beszélni alig tudó tifztiszolga.

A főhadnagy hamarosan fölkötötte kar 
ját s épen útjába akadó kapitányhoz fordul. 
Enne; kísérőiében letkeres'e a dühöngő ka 
tona orvos lakását. Hogy ott mi játszódod « 
az mindenki elölt titok ...

Az ezredorvos kevéssel ezután letun 
cselekvésteréről s elhagyott szép asszony > 
a fiatal főhadnagy között gyöngéd viszony 
kezdett szövődni. így tartott ez eveken át.. •

A liszt szorosan ragaszkodott régi v*s* . 
nyához és minden módjában álló eszköz •, 
arra törekedeti, hogy az egyesülés akadaty 
elhárítsa.
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A menyasszony nagyatyja ugyanis — 
.egy éleinedeti, dúsgazdag zádó bankár — a 
házassághoz szükséges kaucziót csakis abban 
az esetben volt hajlandó megadni, ha unokája 
a zsidó v <1 ason marad. Ét a föltételhez fzo- 
ro,nn ragaszkodott . . .

. . Ezért tért át Pietrzikowsky a zsidó 
vallásra. Nagy volt a szerelme, s most már 
boldog férj.

* Szerencsé» nyerő. V. A. környékbeli 
földbirtokos Fortunának különös kedvében járha­
tott, A bájos istennő u. i. már több Ízben 
biztosította kegyeiről. Az osztálysorsjáték múlt 
búzásán kisebb nyereményt juttatott osztályé 
ül, tegnap pedig aShwartz Dániel üz­
letében vásárolt 71776 számú sorsjegyét 6000 
koronás nyereménvnvel tün-tette ki.

* fiz. Benedek Sándor a városunkban 
gén előnyösen ösmert fiatal vivómester, Nagy­

bányáról, bol a nyár folyamán volt, ma vá­
rosunkba érkezett. S ismét megnyitja vívó­
termét a sport kedvelőknek. Fölösleges őt 
ajánlanunk, mert már Debreczeoben jól ö<- 
merik a fiatal mestert, kinek számos tanít­
ványa dicséri vivórendszerét.

* Az István malom munkásainak 
zászlója. Az istváu Gőzmalom Társulat mun­
kását önképző és segélyző körének zászló 
alap bizottságától vettük s ajánljuk olvasóink 
pártfogásába a kövekező lendületes fel­
hívást :

Az litván gőzmalom társulat munkásai 
önképző és segétyző köre immár 12-tk éve, 
hogy csendesen bar, de biztosan működik sa- 
jat e czélra épített házában (Két malomutcza 
7 sz- „.) Van cáoos kis könyvtára, olvasó 
e$ játékterme, tekepályája tagjai szórakozta­
tására, -- ezenkívül betegség eseten tagját 
segélyalap pénztárához kepe-t illően segélyezi 
tagjai vagy ezeknek nejei elhalálozása esetén 
temetési költséggel járul hozzá, gondoskodik 
azok tisztességei eltakarít átsaraól, a temeté­
sen mindég nigyobb számban jelenik meg, — 
szóval egp igen nemes alapra fektetett humá­
nus intézményi s már eddig is fényes tanúbi­
zonyságát adta é etrevalóságának. Hogy ezen 
összekötő kapocs még szorosabbá fűződjék 
tagjaink közt, az 1900. évi márczius bó 4 én
.».'tott rendes közgyülésánk egy zanló beszer­
zései batárota el, hogy ez alat még lelkeseb­
ben és szorossabban tömörülve körünk felvi­
rágzásáért segély alapunk gyarapításáért min­
dent elkövessen, bozy tagjainak mentül több 
es jobb szórakozást szerezhessen s betegig 
ese én még jobban ségélyezhesse.'.

Ezen lenti adatokra hivatkozva mi alól- 
Iróttak, mint ezen szerény kis kór elöljá­
rói, azon kéréssel fordulunk T. ctimedhez, 
hogy az idecsatolt feibivásuokat figyelembe 
veve, méltóztassék ezen gyűjtő-ivünket elfo­
gadni és iáját körében kiki tehe sége szerint 
felajáulolt filléreket zá*zló "lapunk java,-a 
gyűjteni s a mi nevünkben köszönettel elfo­
gadni — és ezen gyűjtő Ivet legkésőbb ez év 
Deczember hó 31-élg kezeinkhez visszajuttatni 
kegyesen mélióztassék. Maradtunk De breeze n- 
ben, 1900. évi julius hó 7-en. Hazafiul tisz­
telettel Az »István« Gőzmalom Társulat mun­
kásai önkepző és segélyző köre »Zászló alap« 
bizottsága nevében : Benedek Árpád elnök, 
Szarukén Sándor alelnök, Takács Sán­
dor, jegyző, P i n c z é s Mihály pénztár- 
nők. * Amtliches Organ der liberalen 
Partie. Nagyváradon szörnyen felháborodo't 
a Tiszák lapja a «Grosewardeio» és nem 
«Nagyvárad» czimzóssel odaérkező leveleknek 
miatta s most kisül', hogy ez a „sovén ma­
gyar* ap alattomban ugyancsak germaoizál 
üdvözleteivel.

A „Tiszáutul" Írja : Van alkalmunk a 
germanizálásnak olyan díszpéldányával szol­
gálni, a mely megörökítésre {méltó. A bihar

megyei és nagyváradi liberális párt háziuj- 
ságja a «Szabadság» annak idején megró ta a 
budapesti német lapokat, a miért a hely>• ég 
neveket németül, elferdítve használják. S most 
véletlenül kezünkbe akadt egy lavélürlap, a 
kővetkező fejjel ős keltezés- el :

«SZABADSÁG.
Amtliches Orgeo der liberal; n Partie Gross- 

wardeins u. des Bihares Comitats.
Gro-awardein . . . 18 . . .

Ha a német elolvassa a levelet és vá­
laszolni akar rá, megnézi a keltezést és ir — 
»ach Grosswardein. Hanem azért a «Szabad­
ság» jó magyar lap, mely az igazi magyar 
érdekeknek őszinte párrolója. Nem gé.mani 
zál ő világért se I Ez csak olyan «liberális 
magyarság».

* Husxonkétexer terítékes ebéd. A
bankettek történelmében nagyszabású voltára 
nézve nem igen tudjak párját annak a lako­
mának, mely Parisban e hónap 22-én lesz.
A franezfa kormány ugyanis a kiállítás alkal­
mából bankettet ad Francziaorszag ös.zes 
polgármestereinek tiszteletére. A köztársaság 
36,000 polgármestere közül eddigelé buszon 
kétezren jelentették be, hogy részt vesznek a 
lakomán. Külön e czélra épített csarnokban 
lesz az ebed. Óriási apparátust mozgósítottak 
az előkészületekre » óriási aparátus log dol­
gozni az ebed napján. Legrand mester áll 
fővezérként a készülődések élén. Főpróbáját 
a minap állotta meg sikeresen, mikor tízezer 
terítékes dejeuoer-t rendezett. Imponálók 8 
számadatai az egyes ételekhez szükséges 
• nyers anyag«-nak, Mindennap a menü más 
más fogásának az elkészítése van soron. Az 
első napon 1800 kacsának az elkészítő e van 
napirenden. Vagy ötven szakács dolgozott 
rajta s a zöldségnek valóságos hegységei me­
redtek előttük. Másnap a faczánok kerültek 
sorra, 2430 darabot áldozták fel a franczia 
városok polgármesterei gyomorbéh jóié'étírt. 
Majd a filet napja következett: 240 hizómarba 
600 bordarészéből v-álek az e czélra való 
2400 kiló bust. 2000 kiló jegbebütött lazacz 
is várakozik az elfogyasztás dicsőségére, a 
laz.choz csekély 1200 Iner mayonnaisei hasz­
nálnak máj el. Közvetlen a bankett előtt ké­
szítik mate el a hirer brasci csirkék 2600 
paldanyát. A csemege tömegeiről a következő 
szamada'ok szólnak : a polgármesterek asz­
talára 1000 kiló mazsoia szőlő. 10.000 őszi- 
baraczk, 4000 füge, 6000 körte 4000 al na és 
20.000 szilva késül. Italok dolgában 50.00 
palaczk fehér és vörös borra szól az elő­
irányzat, Mindennek elmtezese a konyh - 
szakosztály feladata. Ennél nem megvetendőbb 
műnk , maga az ebéd rendezése. Sikeres ke­
resztülvitele erdőkében Legrand mester a 
decemratikáló rendszeréhez folyamodott. Föl­
állítanak 606 aszta't, ezeko: 11 szekezióra 
oszto iák a konyhát is. Mindenikben azonban 
ugyanazok az ételeket egyszerre hordjak kö­
rül. Az egyes osztályokat színek szerint kü­
lönböztetik meg. A legelőkelőbb a vörös szak­
osztály, a cuisine rouge, 54 asztalon 1989 
teríték tartozik a hatáskörébe. Ide kerülnek 
a legkiválóbb bonoráciok. Ezután színek sze­
rint így következnek egyes osztályos : a zöld, 
a sárga, a kék, a rózsaszínű, a vio aszinü, a 
gesztenyebarna és végül az A, a B, a C és a 
D oszta y. összesen 21861 terítékkel. Az asz­
tatok terítésére nyolez kilométer vászonra 
van szükség és 30.000 asztalkendőt fognak 
használni. A nagy culinárus-csata napjau 
Legrand mester automobilon járja majd be a 
barcz terét, hogy úgyszólván egyszerre le­
hessen mindenül s gyorsan intézkedhessek, 
rt pinezéreknek vaiósagos hadserege all a fő- 
vezerlete alatt. Van először is 6 adjutánsa, 
ezek továbbítják paranc au az 1216 föpin- 
czernek. minden főpinezéro-k viszont 18 pm 
ezér vau alárendelve. A 22.000 vendég ki 
szolgálásara való pinezér-hadsefeg teljes lét­
számé tehát 21.870 ember.

megházasodott s erről most a következő vers­
ben emlékezik meg :

Évfrrdulóu.
Asszonyom, édesem, ma épen egy éve,
Hogy kezünket tettük egymásnak kezébe.

Egy bosszú esztendőt eltöltöttUnk szépen,
Eletet találva egymás szerelmében.

Utty-e nem bántad meg azt, hogy hozzám jöt'él? 
Nem riasztott vissza ez a hetvenöt tél ?

Felolvasztotta azt a le busz tavaszod,
Pedig az irigység de jól behavazott I

Ránk zuditák a ituny minden darazsraját, 
Mérgezett eyilaknak gyilko'ó záporát.

Nem ejtett sebeket mi rajtunk a falánk,
Egymást védelmezve egymásra horulánkl

Mi nekem fájt volna, azt te báritád el,
S mi leged bantana, azt meg én fogam fel

Csak annál szorosabb lelt a mi bűvkörünk.
A mit hűségünkben vontunk magunk körül.

Te védtél engem»!, én védtelek téged. —
)Ha a napban lakunk, ott a tűz nem éget.)

Feláldoztad értem fényes életpályád :
A művészi Olymp, azért ki vádolna ?

De nem dobtam oda ; csak megosztám véled, 
Hol halálomjóslák, kezdődött uj elet.

Bejártunk egymássá sok boldog országot, 
Találtunk üdvözlő fényes társaságot.

Latiunk dicsőséget, — álomnak merészet,
Mit ember elérhet, — abban is volt részed.

S egyet tanultunk meg a sok boldog honban : 
Az igaz boldogság még is csak otthon van,

Nagyon nagy a világ, nagyon szűk a báztaj, 
Te megszeredtted »ezt» —»amara» nem vágytál.

Nem gondoltál gyöuyörcsábitó világgal,
Csak azzal, hogy est itt megtol Jsd boldogsággal.

Teremtőmmó lettél, újjá varázsoltál:
Hideg tűzhelyemből lett lángoló oltár.

Evy külön világot alkottál lakásul,
Amit nem találni kerek földön máshol,

S én nem élek ottan embergyülöletben ; 
Munkához, örömhöz, misdenhez vao kedvem.

I-t csak a hit, remény és szeretet örök, 
Minden jót szeretek, senkit nem gyűlölök.

Egy boldog esztendő fordult meg az égen : 
örül em éltemnek, mint valaha régen.

Míg másolt a nagyok kegyeit vadásrsz k, 
Nepkegyért aknáik egymás alá á«sak

Mig mások kincsekért, ra n#ért ollároznak, 
Szivet, érzelmeket áldozatul hozn k,

Nekem csak egy vágyam, egy imádságom van, 
Az jön az ajkamra ébren és álmomban t

Nekem ne hozzanak kincset a kodusok ;
— Az enyém itthon van : csak te, te légy boldogt

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
I választékban minden vereenyt 
klsárélaglegolceóbban kap-

* Jókai a házasságról. Vasárnap volt 
esztendős fordulója annak, hogy Jókai Mór

hatók Hoffmann és Kronovlta 
I könyvnyomdájában, a főportával szem­
ben.
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* Fiákkor karambol. Nagy csődületet 
okozott tegnapelőtt későn este a főu'czán két 
fiakkernek .szerencse l-nül végződött összeüt­
közése. A 20-.'s szitut) fiakkerbe belehajtod 
» 29-es számú és pedig oly .szerencséilenüt, 
hogy a 20-as egyik lovának szügyebe halott 
a koco rudja. A ló azonnal összerogyott, s 
par perez alatt kiadta páráját. Hosszú ideig 
feküdt a kocsi utón a tetem, végül a rendőr­
ség élsz ildtotta. Hogy melyik fiakkeres volt 
tulajdouképeu a hibás, a vizsgalat fogja ki­
deríteni.

* Az első fecske. Nehány év előtt 
Wiassic vadas- és közokMá-ügyi miniszter 
rendeletileg megengedte, hogy a qualificatióval 
bíró leányok az egtetem orvosi es gyógysze­
részi előadásait mi.it rendes hallgatók láto­
gathassuk es íme mar akadi egy hat gymna- 
siumi osztályt jó sikerrel végzett leány Mu­
rányi Vei a Budapestről Dr. Murányi Ármin 
fővárosi ügyvédnek leanya, ki a gyógyszeré­
szeti szaktud-manyt választotta. Murányi Vera 
t. i. a valja- es közoktatásügyi minisztérium 
tói 60,210 sz. a. I aratavai engedélyt nyert, 
hogy gyógyszerészi gyakornokul gyógyszer­
tárba beléphessen es mar is mai nap be­
jelentette az aiispani hivatalim 1 o c z e 
Ká'mán balmazujvarosi gyógyszerész, hogy 
Murányi Vera az ö gyógys/eitaraban tényleg 
gyakornukoskodik. Gr aulaiunk úgy a kisasz- 
szony gyog\szerész főnőkének, mint a risasz- 
szonynak maganak is.

* Gyűlöli a magyar táncot. Az arad- 
megyei Gyorokon igazan páratlanul sikerüli 
borkóstoló szőlőszeti kiállításnak is akadt ün- 
neproniója. Egy román pap fanatikus magyar 
gyűlölete botrányt okozott. Mikor ugyains a 
borkóstoló után a nemes magyar borok és 
cigányszó mellett a hangulat tetőfokara há­
gott s a fia alsag táncra perdült, a környék­
beli o áh tát ik is láncba fogtik. Előbb oláh 
táncol járlak, de később vígan járták a ma­
gyar csárdást is. Ezt in gtudta Puticr knv.ni 
g. k. lelkész s megtiltotta a vígan mulaiozó 
ró nán leányoknak, hogy tovább táncoljanak. 
0 ah nyelven rajuk kiáltott :

Se magyar legényekkel, se másokkal 
m igyar táncot nem táncolhattok. Takarodja­
tok haza I

Természetes dolog, hogy ez a kijelentés 
a kongresszus vendégeit s kísérőiket méltán 
bo ránkoztatia meg s ennek többen éles 
szóval, nyíltan kifejezést is adlak, annyivá lis 
inkább, mert az ünneprontó ópa maga is 
meghívott vendég volt s derekasan fogyasz­
tóba a magyar bort a kóstolón.

A nő joga és becsülete.
Egy hatalmas pofon c at ant el az Ab- 

bazia-kávéházban, azután pedig egy hot tö­
rölt el az András y utón annak a hátán, a 
kit a (érj arczul ütött, mivelhogy a feleségét 
szemtelenül megsértette. Megelégedéssel ta­
pasztaljuk, bogy ez egesz közönség tapsol a 
férjnek 8 elítéli a fiatal embert, a ki nem 
tisztelte az idegen nő becsületét.

Tegnap történt, az összes lapok fairül 
adták, de ba va aki nem olvastr volna, el­
beszéljük újra. Az Abbázia-kávóház előtt egy 
fiatal asszony megállóit, föl es le-élált. Az 
a lilákból nézte Sváb Rezső urfi. A pmezér- 
rel behivatja a 677. számú hordárt, Richter 
Miksát s egy irast nyom a kezébe, azzal, 
hogy adja át annak a nőnek. Az asszony el­
olvassa, elpirul és könyezik, mert találkát 
kért tőle a gavallér. A várva-várt férj e pil­
lanatban megérkezik, felesége megmutatja 
néni az írest, a hordár megmondja, hogy ki­
től kapja, Deák miniszteri szám tiszt bemegy 
a kávehazlm s megkérdi magyarul :

— ön irta ezt a levele' ?
— Ich verstehe nicht ungarisch, mente- 

getödzik sváb s erre közmeglepetésre követ­
kezik a csattanós exekució.

A ki ez a végrehajtást elszenvedte, be- 
b kábult, a tettes pedig bontatlanul tavozp t. 
A közönség hirtelen megértette, hogy mi tör­
tént. Nehány perez telt el, mig a megsértett

annyira eszére tért, hogy megértette, bogy 
ezt a nyilvános pofont ő kapta el s el nem 
vi-eiheti. Hogy magát megboszulja, futott De­
ákék után s botjával hátulról fejbe akarta 
vágni a férjet. De ez észrevette visszafordult 
s a botol elvette tőle s a Sváb hátán eltörte. 
A kávébát kifutott vendégei gátoltak meg a 
további verekedést. Eérj es feleség távozták 
az Abbázia törzsvendégei pedig kijelentettek 
a ká ásnak, bogy nem tűrik meg Sváb urat 
maguk közt s kimaradnak, ha meg továbbra 
is oda járatos. Ennyi a história, A tanulság 
pedig megolvaslia'ó Mózes könyveben a hato­
dik es kili-nczedik parancsolatban, a mely 
szól különösen a férfi knak s védi a nőket, a 
nőknek s egyszersmind ,fé jeknek becsületét.

Budapesten, sajnos, a szecessziós divat 
nem igen tartja a régi lovágiassagot. a mely 
a női erényt a férfiak oltalmába helyezte s 
megvédését * tisztesség köteles egévé tette. 
Pedig éppen Magyarországon volt ennekelőtU 
legszebb állása a nőnek s majdnem egyenlő 
joga a férfival. Nyelvünk is fele.-eg-nek ne­
vezi az asszonyt, a mi annyit tesz, hogy 
mindent megfelez vele a férfi, ha meghaza- 
sodik. Ez a vis-ony fel ételezi a nő tiszteletét 
a melynek alapja az erkölcsök tisztasága.

De az idők nagyot válloznak s a nagy­
városi é et sehol sem kedves az erénynek. 
Mégis van különség, nem a mi javunkra. Nem 
szólunk Amerikáról a hol a demokráczia a 
nőnek teljes biztosságot, sőt kiváltságokat 
szorez a férfiakkal szemben, úgy hogy teljes 
szabadságban tökéletes sérthetetí nséget él­
veznek.

De akár Londonban, akár Berlinben, 
vagy barme y nemet varosban, még Ausztriá­
ban is fiatal leányok és asszonyok egyedül 
járnak-kelnvk az uczán nappal, vagy este s 
mehetnek d lguk uian, vagy hazafele és sen­
kinek sem jut eszébe s nem lese bátorsága 
ókét megszólítani vagy köveini, vagy bármi­
képen terhűkre lenni szemtelen viselkedéssel. 
A mely nő maga nem viselkedik kivihóao, a 
íerfial rt csab tva, az nyugodtan haladhat ki­
sere1 nélkül mindenfelé, ha szép, akkor sem 
lógjak útját ajlani az aszta tbetyárok. Nálunk 
ellenben, sajnos, még gardedammal, férjével 
vagy szüleivel menve sem lehet biztos a le­
ányka. vagy a fiatal asszony, hogy ne hallja 
a legezifrabb megjegyzéseket a fiatal emberek­
től, vagy hogy ne tekintsenek a szemebe to­
lakodóén, ba egyedül megy, ne kövessék nyo­
mon, ne kérjek ismerettseget, ne tudakolják 
lakásai s ne küldjenek szerelmes leveleket 
hordárral vagy postán, nyílt képes levelező­
lapon. Sok fiatal ember azt hiszi, hogy ez 
sikk, pedig inkább gorombaság és Ízléstelen­
ig.

Föltenni a nőről, hogy nincs benne sze­
merem, a lehelő legnagyobb becsületsértés. 
Ezt egy idegen nőről föltenn1, e kit nem is­
merünk, s kihez semmi közünk s a ki nem 
ad rá okot — arczatlanság, a mely megér­
demli, hogy arczul verjék.

CSARNOK.
Vulkánikus talajon.

Irta : R. Bonin. 8.
Fordította ; Biró Irén.

Folyt, és vége.
Közel voltam tz ájuláshoz, e megrendí­

tő hir hallatára ; egy székre rogytam és sok 
időbe került mig annyira összeszedtem maga­
mat, hogy gondolkozni tudtam.

— Nem sejti, hogy mi idézte elő ily 
hirtelen a katasztrófa!, mikor mar mindenjjó- 
nak fordulni látszott ? 1 érdem végre.

— Azt nem tudom I felelte az orvos, sa- 
tatságos nyomadékkej. ön tudja, hogy az or­
vosnak olyan dolgot is észre kell venni, a 
miről nem beszél. Akarja e még egyszer lát­
ni az elhunytat ? folytatta szokott lágy 
hangján.

Intézkedtem, hogy még ma San Crislofo

ro-ba szállítsák. Már itt nagyon meleg 
lesz.

Alig mertem a szobába belépni. Ott fe- 
küdt Frigyes tábori ágyán, az ö jól .^ismert 
vadászöhözeiében, és oly nyugodtan, éde«aQ 
látszott aludni, mint egy gyermek csupán 
szemhéjai voltak kékes vörösek. O mar az 
örökalmot aludta, de itt bánatot és szeren­
csétlenségei hagyott maga után.

Megfogtam szerencsétlen jó barátom élet- 
leien l^ezét. Ki bitte volna, hogy e kedves 
vidám, jólelkü barátomra iiy sora várjon, 3 
hogy az <3 nemes szivében oly csodalatos két- 
tös szerelem lángjai lakozzanak, g az élei 
mely neki boldogságot és megelégedést igér 
ily borzasztó módon semmisüljön meg.

Nehezen váltam el az elhunyttól és tá­
voztam a házból, hol oly nagy banat uralko­
dón, a nélkül, bogy az özvegyek hiábavaló 
vigasztalasommal terhére lettem volna fájdal­
mában.

Mikor kiértem a napféoybenben ragyogó 
utczára, azon talányon törtem az eszemet 
hogy mily körülmények idézhették elő a bor­
zasztó eseményt ily váratlanul.

Az orvos oly különös nyomatékkai 1 be­
szelt, mintha nagyon közel állana hozzá a 
gyanú, de nem mertem tőle felvilágosi ást 
kérni.

Bár meddig gondolkoztam is rajta, még 
sem találtam arra okot, hogy e kétségbeesett 
lépésre határozza el magát. Nem maradt más 
bátra, minthogy az t-gész szomorujaték oko­
zójától kérjék felvilágosítási, és ez nagyon ne­
héz leiadat voli-

A fiatal nő valószínűleg még nem tudja, 
hogy mi történt, gondo koziam mag mba, és 
hogy fogadja ez a szenvedélyes teremtés köz­
lendőimet ?

Ha ijjedtében és meglepetésében el nem 
áőul valamit, úgy hiába lesz, bármily okosan 
megfontolt kérdezősködés is e zárkozott sze­
mélyiséggel szemben. Mindenek daczára elha­
tároztam, kogy fe keresem őt és megkísérlem, 
hogy — azon esetben he meg semmit sem 
tud a történetekről — néhány óvatos kérdés 
altál e sötét bizonytalanságból kibontakhoz- 
hassak.

Csöngetésemre » komorna nyitotta ki az 
ajtót és bizalmatlanul tekintett ream ; nem 
szívesen ve'te jö'tömet, ezt mindjárt észre­
vettem. Mi kifoaás lehetett ellenem 7 Évekkel 
ezelőtt es utoljára látott, s akkor sem hoz­
tam valami ro«-sz hírt. Félénken nézett ream, 
és csak midőn komolyan és határozottan kö­
veteltem hogy úrnőjénél, jelentsen be engedel­
meskedett szavaimnak

K sse halványabban de (eltebb alakkal 
állott elöltem Zeppa. Szemeiben a régi szen­
vedélyes láng égett, de szajs és arczvouásai pu­
hábbak, gömbölyűbbek, kedvesebbek lettek ; 
határozottan sokkal szebb volt mint azelőtt, 
mert a tigrisszerö nyalánkság s megjelenésé 
nek vadsaga arányos szépséggé változott.

Oly tekintettel nézett szemem közzé, 
hogy lélekzetem elakadt. Mivel egy szót sem 
szólt összeszedtem magamat és akadozva kér­
deztem, hogy nem ludja-é hol van barátom, 
mert tegnap dél óta eltűnt és családja na­
gyon aggódik miatta, hogy valami baj 
érte.,

Első szavaimra oly különösen mosoly­
gott Zeppa, mint első alkalommal láttam, de 
aztan feszülten függesztette rám tekintetet s 
midőn befejeztem mondókamat, a legnagyobb 
felelem volt arczán, kifejezve és alig hallható­
an kérdé:

— Még most sem tért haza? há' ma reg­
gel nem haza me t ?

Arczom oly kifejezést ölthetett, hogy to­
vábbi beszédre készletté; mert mintégy kér­
lelve még halkabban tetie hozzá :

— Tegnap este,— a nélkül hogy hivtám 
volna — először látogatott meg.

Eleget tudtam. Nem vágytam, rá hogy ® 
rossz tündért kimé'jem. Komolyan igy szóltam 
hozza :

— Barátja meghalt; ma reggel megmér­
gezte magát.

Rövid érthetetlen kiáltás tört ki keblé­
ből, mint egv vadállat halálordiiáaa í egy por 
cellán csésze, melyet játszva tartott ujjal
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fcöii összetört, agy hogy mélyen vágódon 
kezébe é* vére pirosán ömlött ujjaiból. Arti­
ge kékes leit. Aztán egy tompa hangon 
kiej ett .köi*önöm»mel megfordult és lassú 
léptekkel ment szobájába.

Most ijjedt kiáltás hangzott ki onnan, és 
a komorna éles, olaszosan hangos sírása, az- 
tan fé elmes csend vett körül.

Távoztam a villából, mely oly csöndes 
helyen elrejtve, olyan idylli volt a hegyek kő 
g6t,_ és méz fajdalmai és halált osztott az 
éleiben.

Taebow Frigyes ritka virágpompával és 
emlékkővel jelzett sírban van eltemetve a 
«Campo santo uáovo»-n Nápoly melett. Berta 
e„y ideig nem tudott megválni oly for­
rón szeret-ti térje s rjátöl, de az-án gyerme­
kei mia t, kik nem bírták volna ki a nápolyi- 
tavasz melegéi, hazájába u azott. Most mint 
fiatal, szép özvegy csöndesen és yisszavonu'- 
tan él birtokán, es szerencsére sejtelme sincs 
árról, hooy milyen sgomorujatek folyt le sze­
mei előtt. , ,

Zeppa Falcone naponta csak egv helyet 
keres löl, — s ez az ő szeretett Frederigója- 
nak az ö sírja ; a gyor-ao öregedő Zeppa ott 
mindennap megjélen. A Santa G'ncura tem­
plomba, mely közel van házához s hal azelőtt 
minden reggel napfeljöite előtt hos-zan imád 
kozott es vé Iszentjét kérte, hogy kedvesét is­
mét vezérelje vissza hozzá és mindkettőjüket 
tegye örökre beldoggá, — soha sem lépett be 
többé ; védazenije, az ő felfogása szerint, ru 
túl megcsalta őt.

Szerkesztői üzenetek.
T—cs E—e. Hogy valakit a Frmum- 

féle intézetbe felvegyenek, nem szükséges teto­
váltál ni magát. A diibirközásról lekésett, a 
czirkusz mar elment. Különben próbálja meg 
Donrrósz ionért amateár birkózónkkal.

Oligor. A kabóczák csápjairól irt ver­
ses elbeszélései nem közö heijűk. Egy rész 
«lég csinos :

«Mi kék az ég
Mi zö d a pinty (?! szerk.)
Bennem van öt
Pohár absynt.»

Mi köze az abeyn'bnék a pintyhez ?
B. Lajos Derecske. A jogaszok öregei 

iszonyúén neki hezduuaik. S. Bél*, Arzén, 
K. Béla es a vén Gligor lerakták a másodikat

Ha mar most tisztában vagyunk azzal, 
hogy a kálitrágyaval kötött talajon i* jöve­
delmezően fokozható a termés, még arra is 
kell kiterjesz'eni figyelmünket, hogy vájjon az 
ily erős kálitrágyázasnak milyen a hutása a 
répa minőségére. Mert több ezirányu kísérlet 
az utóbbi időben kimutatta, hogy sok esetben 
a kálitragya nemcsak a ezukorrépa termés' 
emeli, hanem minőségét is javítja.

Jelen esetben a 40°/0-os kálitrágya a 
trágvázatlan termésével szemben a lé ezukor- 
iártalmát fokozta, mig a kainit kissé de alig 
figyelembe vehetően csökkentette.' A répa a 
40°/e-os kálitrágya mellett alig romiolt mteti- 
ségileg, csak a szerves es szervezetlen nem 
ezukor anyagok emelkedtek kismérvben. A 
kainit már inkább volt káros hatással a répa 
minőségére, mely főleg a szerves nem ezukor 
tartalom — kevésbbe a szervetlen — emel­
kedésében mutatkozott. De azért még a leg­
rosszabb esetben is a minőség hanyatlása nem 
volt valami Mtünően nagy és mindég tűrhető 
maradt a tisztasági hányados és az érték- 
szám.

Ismeretes dolog, hogy a kálitrágya a talaj 
fizikai tulajdonságait kedvezőtlenül befolyásolja 
a kálitrágya ezen halasát is figyelemmel kí­
sérték a kísérletnél. Mi'den egyes parczél'an 
egy 20 cm. mély barázdát hozattak s a vón- 
erö a Burg-féle dinamómélerrel meg lett mérve 
Az eredmény nem felelt meg teljesen a vára­
kozásnak, a trágyázatlao parcz-llán kisebb 
volt ügyen a ráfordított (269. 6 kg.), mint a 
kálival tragyázotiakon, de míg a kamroitos 
parczellán 284.4 kg. vonó erő volt szükséges 
addig a 40°/,-os kalitrágvával ellátottan 295.6 
kg, noha azt lehetett . ondolni, hogy a 40°/0-os 
káli kevó-bbé fogja a talajt elrontani, mert 
kevesebb benne a tisztátalanig só.

A kísérlet pénzbeli eredménye világosan 
feltünteti a 40°/o-os kálitragya fölényét a kai­
nit fölött, a tisztajöv-delem kisebb kálitrágya 
mennyiségek adagolásánál még kedvezőbben 
alakú t volna.

Nyilt*tér.
A FERENCZ JÓZSEF keserü- 
viz világszerte ismert jó hír­
nevét kitűnő minőségének kö­
szönheti, minek következtében 
a földgömb minden részén, 
még a kisebb helyeken is, most 
már található és árusítva lesz. 
A Fereíicz József keserfivlz- 
ből minden rendszeres adag 
egy boros pohárral reggel éh­

gyomorra vévfc elégséges.
MATTONI

ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE
jrjrogyheljr 1- udapeet (Budán).

Idény ápril.s ho 15-töl október hó 15 ig.
Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban és altesti bántalmakbaa.
Rendelő orvos dr. frOLGÁR EWtL

Egészséges fekvés. — Jutányos lakások. — tó 
vendéglő.

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

KÖZGAZDASÁG.
Káli trágyázás! kísérletek czuhorrépával 

kötött talajon.
Érdekes kísérletet végeztek a közelmúlt 

bae Hohenheim beo.
Ezen kísérlet eredménye első sorban azi 

bizonyítja, hogy káli-trágyával m*g kötöttoW*
talajon is sikerrel fokozható a termes.

A 40°/,-os kálival tragyazoti psrczella 
termése jóval felülmúlta a kamitos parczel- 
Iáét. A hektáronkénti termésiöbblet, szemben 
a irégyázatlan résszel a kainitos P«r«eftó­
nál 1316 kg. a 40°/o-os parczel.áoal 3420 kg., 
mely terméstöbbletoek értéke mávd lakó 
Hohenheim a ezukorrépa méiermázsaja 
márkával értékesöl, 26.3 és 68.4 márka, 
tragyázási költség a katnimál lakó otutgar, 
20 q. kainit zsákostól 60 márka 60 fillér és a 
trágya háromszori kiszórá-a 4.76 márka, osz- 
szesen 66.26 marka. A 40»/.-os kálinál ped g 
6 q. 40®/o -os kali so lokó Stuttgart 46 márka 
és kétszeri kis'órása 2.80 márka összesen 
47.80 márka. A 40‘/,-es kálisónál tehát 20
márka tisztajövedelem mutatkozik, míg a ál­

ltnál 88.76 márka a trágyázás! költségekből 
fedezetlen maradt. Nem szabad elfeej em
»«önben, hogy ssoketfan nagy
adaiolt a kál trágya a mai Jövedelmezőségének 
történt.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 18.

készárnözlet hivatalos árjegyzései a következői

Tiszavidéki ó

Fehérmegyei »

'‘est vidéki ó

Bánsági

Bácskai

APRÓ HIRDETÉSEK
V) szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Ház

2 1 ár lOOklg.l •O
100 kilogramm 

ára
htlól 1 frtlf I Miéi \ Mii
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77 7 46 776 81
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7.10 7 16 80 07 90----- -
76 7 30 - 7.26 81 07 96 -07.96
78 7 46 7.30 82 7.80 -08.00
79 7 36 -07.46 0.90----- -
76 7.40 -07.nl 80 -- .--------- -
77 7 56— 7 2b 81 ---.------ ---
73
79 O ~~ _

o:--------- - 80
0.--------- - 81

a Kossuth utczában családi viszo­
nyok folytan jutányosán eladó, eset­

leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth-u. 31. 
Szvatoa. 

Ócska VaSat Árban vesz 

kab Piac-u. 26. a nagytrafik udvarán.

napi
Klein Ja-

Templomülés

templomban középhajó 3-ik pad, I. sz. sarok 
ülés örök áron eladó, vagy a folyó évre 40 
írtért bérbe kiadó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban. 
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60—62 
62—64 
64-—66 
29—41

6.70
m
6.6)
0.—
6.35
660
000

12.76
6.—

6 85
6 66 
6.10 
6.80 
0 00 
6.46 
686 
0,0 

13.26 
6.30

Szőlőföld vétel ÜSÍ"““';

városhoz, immunis homokon, mintegy 33 hold- 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Elő 
legyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
ga) : Ok t. paoáfrU-n. 49. H.____________

Ügyes rajzoló l^ra b*éU““k.

kiadóbivaValBtih. _____Czim a

Sertéivásár.
Kőbányai sertéspiac*. szepi. 18. Ma­

gyar elsőrendű Óreg nehéz (P«ronkmt 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300-340
kJ. suliban---------kr 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 9» 97
kr. Fiatal könnyű páronkmt 260 kg súlyban 
98—99 krig. Szerbiai : Nehéz pkmt 260 ü.
súlyban 96—97 krig. , ......Sertéslétsxám: 1900. évi szept. hő 18. 
„apján volt képlet 39162 darab szép . 18. 
felhajtott 965 drh. 1900 szept. 18 én «Uzál-
i!a ott976 drb. szept. 18-re maradt 39162 drb.

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schtick-réle 15 soros 190 fn, — 
Umraih-féle 17 soros 100 M, Schutleiorthsfé- 
le 13 soros, 80 fr résrietflsetésre. Egy 21 
s ros Zala Drill 280 frt. Gépek megiekin'he- 
tök Piacz-u. 26. Nagytőzsde udvarán.

Felvétetik 1. első vagy 11- d osztá­
lyú gymnasiumi tanuló 

teljes ellátásra, szerény dijak 
kiadóhivatalban.

mell 'll. Czim a

-rr* J 1 2 utczai áiofta gír-
KiadO lakás, con lakásnak vagy
iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bőt bb felvilágosítás 
nyerhető az iáé. hitközségi Budájában József 
kir. herceg u'cza 26. sz. a.
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Aranyéremmel kitünletett tökéletes

fagymentes katszivattyak 60 koronától kezdve
dijlalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.

A szüreti idényre pedig
minden külföldinél jobb és olcsóbb

szintén aranyéremmel díjazott, saját 
gyártmánya

Borsaj tőkés szőlözuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatossáii

Péterfia Hadház-utczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjlányosabban végzi.

309.

Hz,István* üőzmalom társulat
GYÁRTMÁNY Ä1M&K

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gvülésen megállapított 
s 1887 évi junius 1-én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED-
mént nélkül

Készpénzfizetés mellett, zsákke 
korona éilékben:

Asztali dara uagyszemü 
Asztali » apruszemii 
Királyliszt 
Lángliszt kivonat 
Elsőrendű zsemlye lisz'
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt 
Közép kenyér liszt 
Kenyér liszt 
Barna kenyér liszt 
Takarmány liszt 
finom korpa »iákkal

" „ aaák nélkül
Durva korpa «»ikkal 

„ ,i aaák nélkül
Csirke búza senk nélkül

1 isttot sótartalma, teljsilyt tisita súlynak lére.
A. B. 0—ti számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 •
11. és 12. szám 60
Debreczen, 1800. szepl. 18.

A
B.
0.
2."
8.
4
5.
6.

7.
8.

11
12.

egviilt
100 kiló

28.10
27.40

24 60

Meghívás
A Debreczeni Termény és Árnraktár Részvény-Társaság

1900. szeptember hó SO-án, d. e. lO órakor

tartandó

évi rendes közgyűlésére.
TÁRGYAK:

1 Az iga gatóság és felügyelő bizottság évi jelentése
2; Határozat hozatal a lefolyt 1899—1900. évi üzleti év zárszáma­

dása és a felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozat-hozatal a nyeremény feloszlása és az osztalék megál-

^ 4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás 
utján való betöltése.

5 Felügyelő bizottsági 3 rendes es egy póttag választása. 
Debreczen, 1900. augusztus 1-én.

Ae igazgatóság,
tFf1 YZET A közgyűlésen részt venni szándékozó részvényes köteles részvényeit 

a közavülés előtt legalább 1 nappal a tár*aság pénztáránál, a dsbr& czeni első ta­
karékpénztárnál, vagy a debreczeni ,p.r és keresk. banknál - tér.tvény és -gazoló 
jegy kiszolgáltatása ellenében — letenni. A zárszámadások 8 n®PPal a közgyűlés 
előtt a társaság hivatalos helyiségében a részvényesek anak-

* KOVÁCS GYULA vaskereskedő
Piacz-utcza, a Bika szálloda mellett

Mellékkereset!
Bármely foglalkozású személyek
sok pénzt

kereshetnek költség és rizikó nélkül, ha 
egy ügynökséget hajlandók átvenni.

Ajánlatok F. D. 100. alatt LEIP - 
ZIG-LINOENAU. _______________

A legjobb
szob a padló máz

az oroszlánjegyü

Lechler Linóleum lakk
Ikia/pixa/tó

DEUTSCH L \JÓS és VÁRAY JÓZSEF uraknál.

mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékére, ajánlja nagy vá­
lasztékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos első­
rendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

Egész épületek kályhaberendezését tetemes árengedmény­
nyel vállalom el.

Régi kályhák tisztítását és átrakását a legelőnyösebb árak 
mellett eszközöltetem.

Kész felállított mintakályhák raktá- 
ramon megtekinthetők. ||

E*GIQIQ*á3IÖIQI«Q^

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutó-

nyosan kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
Iszön. 37-X7-r2.3703^0, d-ájá-loa,^..

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáj iban Dtbreczon, a főpostával szemben.


